



■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍将军们的传奇故事。



叶道友(1914—1961):河南省新县郭家河土门村人。1927年参加湖北省黄安县赤卫队大队任勤务员、通讯员。1929年参加中国工农红军。同年加入中国共产主义青年团,1931年转入中国共产党。土地革命战争时期,任中国工农红军第25军第73师第223团排长、副连长、副营长。参加了长征。抗日战争时期,任八路军山东纵队第1大队大队长、团长,新四军南进支队第2团营长,新四军第3师第9旅第26团营长,新四军第4师第9旅第25团副团长,新四军淮北军区第4师第34团团副长。参加了反“扫荡”、反顽斗争。解放战争时期,任华中军区第9纵队77团团副长,淮北区独立旅副旅长,第三野战军第34军第101师师长。参加了淮海、渡江战役。中华人民共和国成立后,任华东军区海军第4舰队副司令员,江阴要塞司令员,海军淞沪基地副司令员,海军淞沪水警区司令员,海军舟山基地副司令员。1961年晋升为少将军衔。荣获二级“八一”勋章、二级“独立自主”勋章、二级“解放”勋章。1961年12月21日在上海逝世,安葬在南京雨花台功德园。

叶道友将军:机智勇猛的柔情铁汉

“过去人们总以为,农民出身的军事干部都是一介武夫,其实不是这样的。在我看来,会打仗的军事干部不但要勇敢,还要有智慧,曾听妈妈说:战争时期,爸爸接到作战任务,如果时间紧迫,立马就会在简单的地图上用拳头丈量出距离,很快算出需要以什么样的速度才能在规定的时间内赶到目的地,每一步都不能算错,否则后果可想而知,而当年他们的计算准确率是极高的。我爸爸很能打,也很勇敢,他任团长的时候,他们团是主力团,特别能打攻坚战、运动战……”这是叶道友将军的女儿叶萍在回忆父亲时说的一段话。

□现代快报记者 戎丹妍

常受地主欺凌 小小年纪投奔革命

1914年,叶道友出生在河南新县郭家河土门村一个贫农家庭,父亲在他很小的时候就去世了,留下他和母亲相依为命。所以,在叶道友10岁那年,他便开始到地主家做工贴补家里。

叶道友干活非常勤快,也很懂事,白天他在地主家干活,晚上就帮家里干活。为了减轻母亲的家务负担,每到晚上,他就一个人到附近的山上去砍柴,为此,家里的柴火从来没有短缺过。

虽然叶道友勤快懂事,依



叶道友夫妇

然摆脱不了被命运捉弄。有一次,地主家的儿子仗着自己是地主的儿子,就欺负叶道友,叶道友虽然出身贫寒,却有着强烈的自尊心,所以气不过就和地主的儿子打了起来。这事很快被地主知道,地主当然舍不得自己的儿子,于是就拿棍子把叶道友打了个半死,叶道友回家很多天以后伤口才恢复。经历了这件事之后,叶道友幼小的心灵受到强烈冲击,他决定改变自己的命运,于是离开了家乡。在13岁那年,他来到了湖北黄安麻城,当时这里的农民正在共产党的影响下发动一场起义,历史上称为黄麻起义,叶道友参加了“黄麻起义”,加入了这支农民赤卫队,从此走上了革命的道路。1929年,有红军经过这里,向他们宣传了进步思想,叶道友于是跟随农民赤卫队加入了红军,开始了漫长的革命之旅。

作战聪明机灵 所带部队常以少胜多

在部队里,叶道友表现得非常聪明机灵,从跑腿的通讯员、勤务员,渐渐当上了班长、副排长、排长、副连长、副营长,最后成为了一名团长。参加过鄂豫皖革命根据地第一、二、三、四次反“围剿”斗争,川陕革命根据地反三路围攻、反六路围攻和红四方面军长征。

在战争中,叶道友用他的机智勇敢,打了一次又一次胜仗。1932年在陕西岔河口战斗中,叶道友奉命率一个连阻击敌人两个团的兵力,掩护全军转移。叶道友提出“有敌无我,有我无敌”的战斗口号,调动出全体战士的勇气和斗志,经过两小时惨烈的战斗,打退了敌人七八次进攻,顺利地完成了任务且伤亡不大,这在当时是



叶道友和三子的合影

个奇迹。接着在陕北长山战斗中,他又带一个连的兵力攻取盘踞在山头上的敌人一个营,不但攻占了山头而且歼灭了大部分敌军。

1942年,叶道友率领独立团在台儿庄附近打游击,地处日伪军四个据点之间,不但敌我兵力相差悬殊,武器装备更是相差很多,稍有不慎就会全军覆没。但叶道友机智灵活,善于用兵,声东击西,指挥果断,短短几天就拔除了敌人的据点,并击毙俘虏日伪军300余人,彻底打破了日伪军的包围圈,全团受到师部的通令嘉奖。不久我军有两个营在淮北九顶山被日伪军四个团包围,当时我军正处在困难时期,如果再失去两个营就等于断了左膀右臂,但又抽不出部队去营救,硬碰肯定是不行的,只能智取。硬打打七寸,叶道友决定率一个营悄悄地直插敌人心脏,包围了指挥部,很快就消灭了敌人的指挥部,俘虏了敌指挥官团长及三百余人,我军一个营就击溃了日伪军四个团的包围,营救出了兄弟部队两个营。再次受到师部的通令嘉奖。

叶道友带的团以作风顽强,善于攻坚著称,不管是新四军第4师的34团,还是华中野战军第9纵队的77团,都是军中的主力团队,一次次完成了以少胜多的攻坚任务。



1954年,叶道友(后排右)全家福



叶道友夫妇和小儿子在舟山的合影



叶道友在海军工作时的留影

打仗时易红眼 常叫领导挂记安危

叶道友的上司兼战友饶子健曾经评价他:“打仗很勇敢,但打起仗来容易红眼,叫人挂记。”

1947年5月中旬的一天,国民党军整编第4师一个团,孙良诚部三个团,第60旅一个团,共5个团的兵力,分别从泗阳众兴、淮阴顺河集等地出动,向我淮西地区扑来。为了粉碎国民党军的“清剿”,我军采取了“敌进我进、声东击西、内线坚持、外线迂回跳圈子”的战术,和敌人不停兜圈子。就这样在淮河两岸兜兜转转一个多月,战士们都累得不行,有的战士甚至边走边睡,摔一跤爬起来再走再睡。

6月20日,天刚蒙蒙亮,我军回到了泗阳县朱岗,国民党军还在屁股后面追,一炮一炮打得慢慢腾腾,看样子也不像是大股敌人。这条“尾巴”很讨厌,甩又甩不掉,避又避不开,弄得大家十分恼火。这时叶道友忍不住了,就主动找饶子健说:“司令员,揍他一下怎么样?”饶子健考虑了一下:“好吧,我带一部分部队前面走,我在后面打埋伏,打了就撤,我在前面接应你。”

过了一会儿,后面就传来激烈的枪声。因为叶道友在战场上太过勇猛,常常不顾危险往前冲,饶子健就有点担心他的安危,于是命令

部队去接应他们,走了不多时,就听到枪声停止了,只见叶道友兴冲冲地走过来,向饶子健汇报:“这一仗打得干净利落,缴获一门六零炮、五挺机枪、一千余发子弹,毙敌连长以下四十多人,俘虏十多人,把敌人一个连灭掉了。”有了这一仗的胜利,战士们的士气也大涨,他们高兴地说:“只要能消灭敌人,再走几百里也不累!”

就这样在和敌人一年多的“拉锯跳圈子”的艰苦岁月里,广大军民靠着不怕牺牲、团结奋战的精神,终于渡过了重重难关,在淮北大地上站稳了脚跟。

生活中很细致 哪个孩子没吃上水果也记得

女儿叶萍在回忆父亲时说:“像我爸爸这样贫苦出身的孩子,小时候虽然没认几个字,但其实非常聪明。我们后来曾经翻到他在解放后学习时的数学作业本,发现他的数学成绩全是满分5分,所以他能在地图上用拳头丈量距离并很快计算出到达时间,而且还要考虑周边各种复杂环境。”

叶道友在生活上非常细致,特别讲究卫生,衣服总是喜欢干干净净,笔挺挺。叶道友在1961年就因胃癌去世了,儿女们和他在一起的机会虽然不多,但父亲无微不至

的关怀,儿女们至今难忘。

叶萍说,父亲很喜欢孩子,也很会关心我们,如果夜里听到哪个孩子咳嗽,第二天早起会亲自找好病历交给妈妈并嘱咐她一定要带孩子去看医生,吃饭时要是发现谁少吃了一个馒头什么的,就会追问原因。记得有一年,父亲术后在杭州疗养,寒假我们去看他,是晚上到的杭州,父亲为我们准备了一些水果、糖果。见到父亲我特高兴,兴奋得顾不上吃。当我躺在床上准备睡觉时,父亲来了,手里拿了一小碗切成丁的水果说:“小妹妹(父亲

一直这么叫我)刚才没有吃。”然后把水果递给我就走了,我高高兴兴地把水果都吃了,至今想起来心里都暖暖的。可见父亲的心有多细。

父亲对我们的要求也是比较严的,大哥叶田小时候出了名的调皮,父亲对他的管教也更多一些,只要父亲在家,大哥的作业他都会检查,还经常亲自与学校老师取得联系。父亲常说,现在条件好了,不能忘本,将来你们都要去农村、工厂锻炼;还说我们家起码要出三个大学生。父亲希望我们都能上大学,将来报效国家成为有用的人。

铁汉也柔情 对乞丐总是倾囊相助

叶萍说,虽然父亲对我们很严,脾气也非常大,但内心非常善良。“爸爸参加革命离开家后,奶奶曾经一个人讨了八年饭。爸爸可能心存深深的愧疚,以至于以后看到讨饭的人,他都会倾囊相助。有件事我印象很深,住在上海的时候,一天我们家刚准备吃饭,由于院门没关好,进来一个讨饭的男人,正巧阿姨上了一盘红烧鱼,只见爸爸毫不犹豫地抓起那盘红烧鱼快步上前,一下子全倒进那人的碗里。这样的场景我记得好像不止一次。”

叶道友的战友对他的感觉也是“平易近人、和蔼可亲”,曾经

和他在华东军区海军共事过的陈华锋和马国斌两位老战士就说:“司令员一直都很平易近人,没有官架子,对下属也十分关爱。”

叶萍也曾听父亲的战友讲过,父亲对下属是很关心的。在舟山,他经常去山上看望战士,对战士很好,对干部就比较严。当年有一个年轻干部谈恋爱,对方怀孕了,那个年代未婚先孕是生活作风问题,大家看得很重,部队要处理他复员回家,但这会给他将来的发展带来不好的影响。报告交到父亲那里,他说:“年轻人一时冲动。”于是就批了让他们结婚,这样,那个干部就可以安心在部队继续工作了。

叶萍说:“其实我们做子女的对父亲的生平事迹可以说知之甚少,他去世时我才十岁,知道的片段都是生活中的小事,但这些小事至今令人难忘。”叶萍依然还记得父亲查出胃癌后忍受痛苦的样子。

1960年叶道友查出得了胃癌。这个病后期很痛苦,完全丧失了消化功能,每日剧痛,饭一口不能吃,叶道友住的是隔音病房,但他痛得满床翻滚也从不哼叫一声。“爸爸是个真正的硬骨头。”叶萍说,“虽然父亲离开我们已有51年了,他高尚的品德永远值得我们学习,他对我们点点滴滴的浓浓父爱,永远温暖着我们的心。”